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Introduzione

Informazioni sulla guida

La presente guida d’uso aiutera |'utente a utilizzare al meglio la propria
calcolatrice finanziaria programmabile HP 12c¢ Platinum. Sebbene |'utente sia
inizialmente spinto dal desiderio di iniziare a utilizzare immediatamente questa
potente calcolatrice, Hp & sicura che nel lungo periodo |'utente potrér trarre
maggior beneficio dalla lettura della presente guida.

Dopo la presente introduzione & presente la sezione “Il calcolo finanziario &
facile” che illustrera le potenzialita della calcolatrice. Il resto della guida & diviso
in tre parti:

la Parte | (dalla Sezione 1 alla Sezione 7) illustra l'uso delle funzioni
finanziarie, matematiche, statistiche e delle altre funzioni (eccetto le funzioni
di programmazione) disponibili nella calcolatrice:

La Sezione 1 si intitola “Per iniziare”. Sono illustrati 'uso della tastiera,
I'esecuzione di semplici calcoli aritmetici, di calcoli multipli e I'utilizzo
dei registri di memoria ovvero le “memorie”.

La Sezione 2 illustra I'utilizzo delle funzioni relative alle percentuali e
alla data e ora.

La Sezione 3 illustra le funzioni di interesse semplice, interesse composto
e ammortamento.

La Sezione 4 illustra il metodo di attualizzazione dei flussi di cassa, le
operazioni relative alle obbligazioni e i metodi di calcolo della svalutazione.
La Sezione 5 illustra diverse caratteristiche di funzionamento come la
Memoria Continua, il display e i tasti funzione speciali.

Le Sezioni 6 e 7 illustrano I'utilizzo delle funzioni statistiche,
matematiche e di alterazione dei numeri.

La Parte Il (dalla Sezione 8 alla Sezione 11) illustra la programmazione
della calcolatrice HP 12¢ Platinum.
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e La Parte lll (dalla Sezione 12 alla Sezione 16) fornisce all’utente le soluzioni
passo per passo di diversi problemi specifici nei campi: immobiliare, mutui e
finanziamenti, risparmio, analisi di investimento e obbligazioni. E possibile
eseguire le procedure di alcune soluzioni manualmente mentre alire
soluzioni richiedono |'esecuzione di un programma. Le soluzioni
programmate sono gid incluse nella calcolatrice e illustrate passo per passo.
Pertanto & possibile utilizzarle anche se I'utente non desidera apprendere
come programmare la calcolatrice. Tuttavia, se |'utente desidera creare
programmi propri, pud studiare i programmi utilizzati nelle soluzioni, poiché
contengono diversi esempi di tecniche e pratiche di programmazione
secondo prassi consolidate.

o le appendici illustrano ulteriori dettagli relativi al funzionamento della
calcolatrice e varie informazioni relative alla garanzia e all'assistenza.

o E possibile utilizzare I'Indice Tasti Funzione e I'Indice Tasti Programmazione
in fondo alla guida come riferimento rapido alle informazioni contenute
nella guida stessa.

| caleoli finanziari in Inghilterra

| calcoli da eseguire per risolvere problemi finanziari in Inghilterra sono identici ai
calcoli utilizzati per risolvere gli stessi problemi negli Stati Uniti, come illustrato
nella presente guida. Alcuni problemi, tuttavia, richiedono diverse procedure di
calcolo a seconda del paese di applicazione. Consultare |’ Appendice G per
ulteriori informazioni.

Alire soluzioni ai problemi finanziari

Molte soluzioni sono disponibili nel volume opzionale HP 12¢ Platinum Solutions
Handbook, olire a quelle illustrate nelle Sezioni dalla 12 alla 16 della guida.
Sono incluse soluzioni per mutui e finanziamenti, previsioni, prezzi, statistiche,
risparmio, analisi degli investimenti, finanza personale, titoli, ipoteche canadesi,
curve d’apprendimento nella produzione, prezzi delle opzioni e teoria delle code
di attesa. Il Solutions Handbook & disponibile online presso il sito internet della
calcolatrice HP 12¢ Platinum.

HP desidera ringraziare per il loro contributo:

Gene Wright della Lipscomb University di Nashville, TN, USA
e
Tony Hutchins, Wellington, Nuova Zelanda
Jordi Hidalgo, Barcellona, Spagna
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Il calcolo finanziario é facile

Prima di iniziare la lettura del presente manuale, I'utente apprendera le
facilitazioni offerte dalla calcolatrice hp 12c platinum nell’esecuzione dei calcoli
finanziari. Lavorando sugli esempi seguenti, I'utente non dovra preoccuparsi di
imparare |'utilizzo della calcolatrice, che sara illustrato nei dettagli a partire dalla
Sezione 1.

Esempio 1: supponiamo che |'utente voglia garantire le spese scolastiche
superiori della propria figlia tra 14 anni a partire dalla data odierna. Il costo
previsto sara circa € 6.000 all’anno (ovvero € 500 al mese) per 4 anni. L'importo
di € 500 sara prelevato da un conto di risparmio all’inizio di ogni mese. Quanto
sard necessario versare sul conto quando la ragazza inizierd le superiori,
considerando che il conto frutta un inferesse annuale del 6% capitalizzato
mensilmente?

Ecco un esempio di calcolo di interesse composto. Tutti i problemi di questo tipo
utilizzano almeno tre delle seguenti quantita:

o n: il numero di periodi di capitalizzazione.
e i il fasso di inferesse per periodo di capitalizzazione.
e PV: il valore attuale di una somma capitalizzata.
e PMT: la somma ritirata periodicamente.
e FV:il valore futuro di una somma capitalizzata.
In questo specifico esempio:
e nvale 4 anni x 12 periodi all’anno = 48 periodi.
e icorrisponde al 6% all’anno + 12 periodi all’anno = 0.5% per periodo.

e PVeé la quantita da calcolare ovvero il valore attuale all’inizio della
transazione.

e PMT vale € 500.

e FVvale zero, poiché quando la ragazza si diplomera non avra piv
necessita di ritirare altro denaro.

Per iniziare, accendere la calcolatrice premendo il tasto [ON]. Quindi, premere i
tasti illustrati nella colonna Sequenze tasti in basso. *

* Nel caso |'utente non abbia familiarita con la tastiera della calcolatrice hp, consultarne la

descrizione alle pagine 18 e 19.
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Nota: quando viene visualizzato il simbolo batteria (£3) nell’angolo
superiore sinistro del display, la batteria & quasi esaurita. Per installare
batterie nuove, consultare I'’Appendice F.

Le funzioni di data e ora e la maggior parte delle funzioni finanziarie
richiedono un certo tempo per generare una risposta, normalmente qualche
secondo. Tuttavia le funzioni [i], o, [IRR], e potrebbero richiedere
almeno 30 secondi. Durante |'esecuzioni di tali calcoli la parola running
lampeggera sul display per informare I'utente che la calcolatrice sta
elaborando la risposta.

Sequenze di tasti Display

(f JCLEARREG]( f ]2 0.00 Cancella i dofi inseriti precedentemente
nella calcolatrice e imposta la
visualizzazione a due cifre decimali.

4[9g]12x] 48.00 Calcola e memorizza il numero di
periodi di capitalizzazione.

6912+ 0.50 Calcola e memorizza il tasso
periodico di interesse.

500(P™T] 500.00 Memorizza la somma ritirata
periodicamente.

(9][BEC] 500.00 Imposta la modalita di pagamento
su Begin.

-21,396.61 Somma da depositare. *

Esempio 2: ¢ ora necessario determinare come accantonare la somma da
depositare nei 14 anni che separano la data odierna dall’inizio delle scuole
superiori. La ragazza ha un'assicurazione pagata da € 5.000 che frutta un
interesse del 5,35% a capitalizzazione annua. Che valore avra tale assicurazione
al momento che la ragazza iniziera le superiori?

In questo esempio & necessario calcolare FV ovvero il valore futuro.

Sequenze di tasti Display

(fJCLEAR[FIN] -21,396.61 Cancella i dati finanziari precedenti
all'interno della calcolatrice.

14[n] 14.00 Memorizza il numero di periodi di
capitalizzazione.

5.35(1] 5.35 Memorizza il tasso periodico di

* Non preoccuparsi del segno meno visualizzato sul display. Tali dettagli saranno illustrati

nella Sezione 3.
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Sequenze di tasti Display
interesse.

5000([chs][PV] -5,000.00  Memorizza il valore attuale della
polizza.

10,371.79  Valore della polizza fra 14 anni.

Esempio 3: |'esempio precedente ci ha mostrato che la polizza di assicurazione
potra coprire circa la meta della somma necessaria. E necessario accantonare una
somma supplementare per arrivare al saldo richiesto (21.396,61 - 10.371,79 =
11.024,82). In caso di versamenti mensili con inizio alla fine del prossimo mese
in un conto che frutta un interesse annuo del 6%, capitalizzato mensilmente, che
somma mensile sard necessario depositare per accantonare € 11.024,82 nei
prossimi 14 anni?

Sequenze di tasti Display

[ f JCLEAR[FIN] 10,371.79 Cancella i dati finanziari precedenti
all’interno della calcolatrice.

14[9]12x] 168.00 Calcola e memorizza il numero di
periodi di capitalizzazione.

6[9]12+] 0.50 Calcola e memorizza il tasso
periodico di inferesse.

11024.82(FV] 11,024.82 Memorizza il valore futuro richiesto.

(9 ]EnD] 11,024.82 Imposta la modalita di pagamento
su Fine.

PMT -42.03 Somma mensile da depositare.

Esempio 4: in caso non vi siano banche che offrono il 6% di tasso annuo di
interesse capitalizzato mensilmente, ma I'utente possa eseguire un versamento
mensile di € 45, quale sara il tasso minimo di interesse che permettera
I'accantonamento della somma necessaria?

Per risolvere questo problema non & necessario cancellare i dati finanziari gia
all'interno della calcolatrice, poiché la maggior parte di essi corrispondono a
quelli dell’esempio precedente.

Sequenze di tasti Display
45[CHs](PMT] -45.00 Memorizza la somma da versare.
(i 0.43 Tasso periodico di interesse.

(RCLJ[ 9 J[12+] 5.13 Tasso annuale di interesse.
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Quanto illustrato sopra & solamente una piccola parte dei calcoli finanziari
eseguibili con facilita utilizzando la calcolatrice hp 12¢ platinum. Nelle prossime
pagine 'utente iniziera ad apprendere I'uso della calcolatrice.






Parte |

Risoluzione dei problemi




Sezione 1

Per iniziare

Accensione e spegnimento

Per iniziare ad utilizzare la calcolatrice hp 12c platinum, premere il tasto [ON]*.
Premendo nuovamente il tasto la calcolatrice si spegne. Se la calcolatrice non
viene spenta manualmente, si spegnerd automaticamente 12 minuti dopo I'ultimo
utilizzo.

Indicatore di batteria scarica

Quando nell’angolo superiore sinistro del display appare il simbolo batteria (), la
batteria & in via di esaurimento. Per sostituire le batterie, consultare |’Appendice F.

Regolazione del contrasto del display

La leggibilitas del display dipende dall’illuminazione, dall’angolo di leftura e
dall'impostazione del contrasto. E possibile regolare il contrasto del display
tenendo premuto [ ] e premendo [+] oppure [=].

La tastiera

Diversi tasti della calcolatrice hp 12¢ platinum eseguono due o addirittura tre
funzioni. La funzione principale di un tasto & indicata dal carattere serigrafato in
bianco sul lato superiore del tasto stesso. La funzione o le funzioni secondarie di
un fasto sono indicate dai caratteri serigrafati in oro sul lato superiore del tasto e
in blu sul lato inferiore del tasto stesso. Tali funzioni secondarie si attivano
premendo |'apposito tasto prefisso prima del tasto funzione stesso:

e Per attivare la funzione secondaria serigrafata in oro
sopra un tasto, premere |'apposito tasto prefisso
AMORT color oro ([ f]) seguito dal tasto funzione.
N | € ¢ Per dttivare la funzione principale serigrafata sul

\ tasto premere semplicemente tale tasto.
e Per attivare la funzione secondaria serigrafata in blu
sulla parte inferiore del tasto, premere I'apposito tasto
prefisso color blu ([9]) seguito dal tasto funzione.

* |l tasto & pib basso degli altri tasti per evitare che venga premuto inavvertitamente.

18
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Nella guida, il riferimento alle funzioni sulla tastiera serigrafate in oro sotto la
parentesi etichettata “CLEAR” saranno visualizzate precedute dalla parola
"CLEAR" (ad esempio "La funzione CLEARREG]..." oppure "Premendo
[1]CLEAR[REG]...").

Se si premono per errore i fasti prefisso [ f ] oppure [9], & possibile annullare
I'azione premendo [ f JCLEARPREF. Tale tasto serve anche per annullare I'eventuale
pressione dei tasti (STOJ, [RCL], e [GTO). (Sono detti tasti “prefisso” poiché devono
essere premuti prima dei fasti che riportano le funzioni che si desidera attivare).
Poiché il tasto si utilizza anche per visualizzare la mantissa (10 cifre) di un
numero sul display, la mantissa stessa apparira per un istante dopo il rilascio del

tasto PREFIX,

La pressione del tasto prefisso [ ] oppure [9] visualizza sul display il
corrispondente indicatore di stato, f oppure g . Gli indicatori scompaiono
premendo un tasto funzione (ad esempio nell'esecuzione di una funzione
secondaria del tasto), premendo un altro tasto prefisso oppure premendo

(7 JCLEARPREFX,

Inserimento numeri

Per inserire un numero nella calcolatrice, premere i corrispondenti tasti in
sequenza, come se si scrivesse il numero su carta. Il punto decimale, se presente
nel numero, deve essere inserito utilizzando |"apposito tasto, a meno che non sia
visualizzato a destra dell’ultima cifra.

Separatori numerici

Durante |'inserimento di un numero nel display, ogni gruppo di tre cifre alla

sinistra del punto decimale viene automaticamente separato. Quando si accende
la calcolatrice per la prima volta oppure dopo il ripristino della Memoria Continua,
il punto decimale viene visualizzato come un punto e il separatore numerico tra i
gruppi di tre cifre viene visualizzato come virgola. Se |'utente lo desidera &
possibile impostare il punto decimale come virgola e il separatore numerico come
punto spegnendo la calcolatrice e tenendo premuto il tasto [+ ] mentre si preme
(ON]. Per riportare la calcolatrice all'impostazione originale ripetere la sequenza
sopra illustrata.

Numeri negativi

Per rendere negativo un numero visualizzato, sia digitato dall’utente che risultante
da un calcolo, premere (cambio segno). Se il display visualizza un numero
negativo ovvero preceduto dal segno meno, premendo si rimuovera il segno
meno trasformandolo in numero positivo.
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Inserimento di numeri grandi

Il display pue visualizzare solamente 10 cifre e non & possibile inserire nel display
numeri maggiori di 9.999.999.999 digitando tutte le cifre del numero stesso.
Tuttavia, & possibile inserire tali numeri nel display convertendoli in “notazione
scientifica”. Per convertire un numero in notazione scientifica, spostare il
separatore decimale fino a che alla sua sinistra rimane una sola cifra (che non sia
uno zero). |l numero che si ottiene viene denominato “mantissa” del numero
originale. Il numero di posizioni nelle quali si & spostato il punto decimale &
denominato "esponente" del numero originale. Se il punto decimale viene spostato
verso sinistra I'esponente & positivo, se viene spostato verso destra (per numeri
minori di uno), |'esponente & negativo. Per inserire il numero nel display, digitare
la mantissa, premere (inserimento esponente), quindi digitare |'esponente. Se
I'esponente & negativo, premere dopo aver premuto [EEX].

Ad esempio, per inserire la cifra di € 1.781.400.000.000, il separatore decimale
si spostera di 12 posizioni a sinistra, dando come risultato una mantissa di
1,7841 e un esponente uguale a 12:

Sequenze di tasti Display
1.7814[EEX]12 1.7814 12 1.781.400.000.000 in

notazione scientifica.

E possibile utilizzare nei calcoli i numeri in notazione scientifica esattamente come
gli altri numeri.

Cancellazione

Se durante I'inserimento di un numero si preme [9](+] I'ultimo carattere digitato
sara cancellato. Se, dopo aver eseguito un calcolo, si preme [9][«] il numero
corrente sara cancellato.

Sequenze di tasti

(modalita RPN) Display

12345(9]«][9][«]

63ENTER 123.63 La correzione rimuove il 4 e il
5. [9](«] cancella I'ultima cifra
inserita.

5(+] 128.63

(9]« 0.00 Cancella la riga del display

della calcolatrice.



Sequenze di tasti

(modalita ALG)

12345[9][«][9])[«]
.63+

5(=]

(e]i«]

I tasti CLEAR

Cancellare un regist
con zero. Lla cancell
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Display

123.63 La correzione rimuove il 4 e il
5. (9] «] cancella I'ultima cifra
inserita.

128.63 (=] & anche chiamato tasto
.

0.00 Cancella la riga del display

della calcolatrice.

ro oppure il display significa sostituire il numero ivi contenuto
azione della memoria di programma sostituisce le istruzioni

con [9]6T0J000. Sulla calcolatrice hp 12c¢ platinum & possibile effettuare diverse

operazioni di cance

llazione , come da tabella seguente:

Tasto(i) Cancella:

CLx Display e registro X.

[ JCLEAR[E] | registri statistici (da R, a Ry), registri dello stack e display.

[ JCLEAR[PrReM] | Memoria di programma, solamente se premuto in modalita
Programmazione.

[ JCLEAR(FIN] | Registri finanziari.

[f JCLEAR(REG] | Registri di memoria, registri finanziari, registri dello stack,
registro LAST X e display.

Nota: in modalitd ALG & bene iniziare i calcoli premendo [CLx](CLx]. Questa
operazione garantira che non ci siano calcoli aritmetici in corso che
potrebbero interferire con la soluzione di un nuovo problema. Il tasto viene
premuto due volte poiché alla prima pressione cancella solo il display e il
registro X, consentendo di correggere una digitazione errata inserendo il
numero corretto. La seconda pressione di cancellera anche ogni
operazione in corso. Anche premendo il tasto [=] ci si assicura che non ci

siano operazi

oni in corso prima di cominciare un nuovo calcolo, poiché il

tasto (=] eseguird tutte le espressioni in corso.
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Funzione Undo

Ogpni volta che si premono i tasti [CLx], [9][«], [ JCLEAR[REG], [ f JCLEAR[Z]
oppure [ f JCLEAR[FIN] per cancellare i dati, sul display saré visualizzato
I'indicatore di stato & . Ci significa che & possibile premere [9]x~]per
annullare I'ultima operazione, in questo caso recuperare il dato.

Nota: la funzione Undo & disponibile solo immediatamente dopo che il

dato & stato cancellato. Quando I'indicatore di Undo & spento non sara
possibile annullare alcuna operazione.

Tasto RPN e tasto ALG

E possibile impostare la calcolatrice per eseguire le operazioni aritmetiche
utilizzando la modalita RPN (Reverse Polish Notation — Notazione Polacca Inversa)
oppure la modalits ALG (Algebrica).

Utilizzando la modalita RPN, i risultati intermedi dei calcoli sono automaticamente
memorizzati e non c'é bisogno di utilizzare le parentesi.
In modalitér algebrica (ALG) & possibile eseguire addizioni, sottrazioni, moltiplicazioni

e divisioni in maniera tradizionale utilizzando, se necessario, le parentesi.

Selezione della modalita RPN: premere per impostare la calcolatrice
in modalitd RPN. Se la calcolatrice & impostata in modalit RPN, I'indicatore di
stato RPN si illumina.

Selezione della modalita ALG: premere per impostare la calcolatrice
in modalitd RPN. Se la calcolatrice & impostata in modalita RPN, I'indicatore di
stato ALG si illumina.

Esempio

Si immagini di calcolare 1 + 2 = 3.

In modalita RPN, si inserisce il primo numero, si preme il tasto ENTER quindi si
inserisce il secondo numero e si preme il tasto dell'operatore aritmetico: [+].

In modalita ALG, si inserisce il primo numero, si preme il tasto [+] quindi si
inserisce il secondo numero e si preme il tasto uguale: [=]. Non dimenticare di

premere prima di iniziare il calcolo.

Modalita RPN Modalita ALG
1 2 1+ 2[=]

E possibile eseguire i calcoli scegliendo la modalita ALG (Algebrica)
oppure RPN (Notazione Polacca Inversa). Nel manuale la maggior
parte degli esempi sono illustrati in entrambe le modalitéa. La colonna
Sequenze di tasti indichera la modalita in uso se la sequenza da
utilizzare é diversa. Se la sequenza da utilizzare é uguale, la colonna
sara semplicemente denominata "Sequenze di tasti".



Sezione 1: Per iniziare 23

Calcoli aritmetici semplici in modalita RPN

In modalita RPN, una qualsiasi operazione aritmetica semplice si effettua
utilizzando due numeri e un’operazione, ovvero addizione, sottrazione,
moltiplicazione o divisione. Per eseguire tale calcolo con la calcolatrice hp 12¢
platinum, & necessario prima inserire i due numeri, quindi |'operazione da
eseguire. |l risultato viene calcolato alla pressione del tasto relativo all’'operazione
((£],(=],[x], oppure [=)).

Inserire i due numeri nello stesso ordine in cui sarebbero scritti — da sinistra verso
destra — se si eseguisse il calcolo su carta. Dopo aver digitato il primo numero,
premere il tasto per informare la calcolatrice che il numero ¢& stato digitato.
La pressione del tasto separa il secondo numero da inserire dal primo
numero gid inserito.

Riepilogando |'esecuzione di un'operazione aritmetica:

1. Digitare il primo numero.

2. Premere per separare il secondo numero dal primo.

3. Digitare il secondo numero.

4. Premere [+],(=],[X], oppure [+] per eseguire |'operazione desiderata.
Ad esempio, per calcolare 13 + 2, procedere come segue:

Sequenze di tasti

ors Displ

(modalita RPN) splay

13 13. Inserire il primo numero nella
calcolatrice.

ENTER 13.00 Premendo [NTER si separa il secondo
numero dal primo.

2 2. Inserire il secondo numero nella
calcolatrice.

(] 6.50 Premere il tasto relativo all'operazione

da effettuare per calcolare il risultato.

Si osserva che dopo aver premuto ENTER|, appaiono due zeri dopo il punto
decimale. Infatti la calcolatrice & impostata per mostrare due posizioni decimali
per qualsiasi numero inserito o calcolato. Prima di premere la calcolatrice
non pud sapere se il numero & stato completamente inserito. Pertanto visualizza
solamente le cifre digitate dall’utente. La pressione di informa la calcolatrice
che l'inserimento del numero & completo: in altre parole conclude I'inserimento
delle cifre. Non & necessario premere dopo I'inserimento del secondo
numero poiché tale funzione & svolta dai tasti (+],[=],[X] e [=]. (In effetti, tutti i
tasti concludono I'inserimento delle cifre con I'eccezione dei tasti relativi alle cifre,

i tasti [+, e e i tasti prefisso (], (9], [STOJ, e [GTO)).
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Calcoli aritmetici semplici in modalita ALG

In modalits ALG, una qualsiasi operazione aritmetica semplice si effettua
utilizzando due numeri e un’operazione, ovvero addizione, sottrazione,
moltiplicazione o divisione. Per eseguire tale calcolo con la calcolatrice hp 12¢
platinum, & necessario inserire il primo numero, quindi |'operazione da eseguire e
infine il secondo numero. Il risultato viene calcolato alla pressione del tasto uguale

(=)

Ad esempio, per calcolare 21,1 + 23,8, procedere come segue:

Sequenze di tasti

(modalita ALG) Display

0.00 Cancella eventuali operazioni in
corso.

21.1 21.10 Inserisce il primo numero e prepara
I'inserimento del secondo.

23.8 23.8 Inserisce il secondo numero.

(=] 44.90 (=] termina il calcolo.

Quando il calcolo & terminato:
e premendo un'alira cifra si inizia un nuovo calcolo, oppure
e premendo un operatore si continua il calcolo.

Sequenze di tasti

(modalita ALG) Display

0.00 Cancella eventuali operazioni in
corso.

77.35(=] 77.35

90.89(=] -13.54 (=] termina il calcolo.

65(9](=][x]12(=] 96.75 Nuovo calcolo: /65 x 12

(+13.5(=] 27.64 Calcolare 96,75 + 3,5

E possibile eseguire calcoli lunghi senza premere [=] dopo ogni calcolo
intermedio: premerlo solamente alla fine. Gli operatori sono eseguiti da sinistra a
destra, seguendo I'ordine di inserimento. Se si & appena premuto [=] non &
necessario premere prima di iniziare un nuovo calcolo poiché il tasto [=]
ha concluso tutte le operazioni in corso.
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Calcoli a catena in modalita RPN

Se sul display & visualizzato un risultato appena calcolato & possibile utilizzarlo
per eseguire una nuova operazione digitando il secondo numero e premendo
quindi il tasto relativo all’operazione da effettuare: non & necessario premere
per separare il secondo numero dal primo, poiché quando si inserisce un numero
dopo aver premuto un tasto funzione come ad esempio [+],[=],[X], [+], ecc., il
risultato del calcolo precedente & memorizzato nella calcolatrice, come quando si
preme il tasto ENTER. Premere il tasto per separare i numeri solamente se si
inseriscono in successione due numeri.

La calcolatrice hp 12¢ platinum & progetiata in modo che ogni volta che si preme

un tasto funzione in modalita RPN, verra eseguita |'operazione in quel momento -
e non dopo - in modo da mostrare tutti i risultati intermedi e |'ultimo risultato.

Esempio: si supponga di aver staccato tre assegni senza aggiornare il saldo del
conto. Ora si versa |'assegno dello stipendio che ammonta a € 1.053. Se I'ultimo
saldo era € 58,33 e gli assegni staccati erano dell’importo rispettivamente di €
22,95,€ 13,70 e € 10,14 a quanto ammontera il nuovo saldo?

Soluzione: sulla carta il problema sarebbe stato scritto in questa maniera
58.33-22.95-13.70-10.14 + 1053

Sequenze di tasti

(modalita RPN) Display

58.33 58.33 Inserisce il primo numero.

ENTER 58.33 Premendo si separa il secondo
numero dal primo.

22.95 22.95 Inserisce il secondo numero.

= 35.38 Premendo (=] si sottrae il secondo
numero dal primo. La calcolatrice
visualizza il risultato di questo
calcolo, Ovvero il saldo dopo la
softrazione del primo assegno.

13.7 13.7 Inserisce il numero successivo. Poiché

& appena stato eseguito un calcolo,
non premere ; il numero inserito
successivamente (13,7) &
automaticamente separato del
numero precedentemente visualizzato

(35,38).
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Sequenze di tasti
(modalita RPN)

(=] 21.68 Premendo (=] si sottrae il numero
appena inserito dal numero
precedentemente visualizzato sul
display. La calcolatrice visualizza il
risultato di questo calcolo, ovvero il
saldo dopo la sottrazione del
secondo assegno.

Display

10.14[-] 11.54 Inserisce il numero successivo che
viene sottratto dal saldo precedente.
Il nuovo saldo & visualizzato sul
display. (Il saldo & decrescente).

1053(+] 1,064.54  |nserire il numero successivo,
corrispondente all’assegno dello
stipendio che viene aggiunto al saldo
precedente. |l saldo attuale &
visualizzato sul display.

L'esempio precedente dimostra che la calcolatrice hp 12¢ platinum esegue i
calcoli proprio come potrebbe fare I'utente utilizzando carta e penna, ma molto
pit velocemente:

58,33

-22,95

35,38 —

__-1B70 ... e si offiene
21,68 <€ _______ immediatamente il

risultato

dell'operazione.

— |

{
Si esegue
un’operazione
alla volta...

{ -104
1,54 ~€—
+1.053,00

1.064,54 <€——

'y

Ora si osservera la stessa procedura applicata a diversi tipi di calcoli ovvero una
moltiplicazione tra due gruppi di numeri e I'addizione dei risultati. (Questo & il
tipo di calcolo che servirebbe per ottenere il totale di una fattura che contiene
diverse voci con diverse quantita e prezzi).

Ad esempio, consideriamo il calcolo (3 x 4) + (5 x 6). Svolgendo tale calcolo su
carta si eseguirebbero prima la moltiplicazioni all’interno della prima parentesi,
poi la moltiplicazione all’interno delle seconda parentesi e alla fine si
sommerebbero i risultati delle due moltiplicazioni:

TBx<4) + B5Gx6&al
o2 + 230
042
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In modalit RPN la calcolatrice hp 12¢ platinum calcola il risultato nella stessa maniera:

Sequenze di tasti

(modalita RPN) Display

3[ENTERI4 [ X 12.00 Passo 1: moltiplica i numeri
all'interno della prima parentesi.

5ENTER6 [ X 30.00 Passo 2: moltiplica i numeri
all'interno della seconda parentesi.

(+] 42.00 Passo 3: somma i risultati delle due

moltiplicazioni.

Si osserva che prima dell'esecuzione del passo 2 non & stato necessario
memorizzare o scrivere il risultato del passo 1, poiché tale risultato era stato
memorizzato automaticamente all’interno della calcolatrice. Dopo aver digitato il

5 e il 6 nel passo 2, la calcolatrice conservava in memoria due numeri, il 12 e il 5,
oltre al 6 visualizzato sul display. (La calcolatrice hp 12¢ platinum pud
memorizzare un totale di tre numeri oltre al numero visualizzato sul display). Dopo
il passo 2, la calcolatrice tiene ancora in memoria il 12, oltre al 30 visualizzato
sul display. Si noti che la calcolatrice memorizza i numeri esattamente come se i
calcoli fossero eseguiti con carta e penna e quindi li utilizza nel momento giusto,
esattamente come farebbe |'utente.* Ma la calcolatrice hp 12¢ platinum non
richiede all’utente di appuntarsi i risultati dei calcoli intermedi; inoltre non &
necessario eseguire manualmente le operazioni di memorizzazione e richiamo.

Si osserva che al passo 2 & stato necessario premere nuovamente ENTER], poiché
I'utente stava nuovamente digitando due numeri in successione senza eseguire
calcoli tra |'uno e I'aliro.

Per controllare il grado di comprensione della modalitér di calcolo della
calcolatrice hp 12¢ platinum, provare a eseguire i seguenti calcoli autonomamente.
Nonostante questi problemi siano relativamente semplici, & possibile risolvere
problemi pit complessi utilizzando lo stesso metodo di base. In caso di difficolts
ad ottenere i risultati illustrati, ripassare le ultime pagine.

(3+4)x(5+6)=7700

(27 -14)

(14 +38) =0.25
5

3+16+21 =013

* Anche se |'utente non ha bisogno di conoscere le modalitér di memorizzazione e richiamo
dei numeri, & possibile I'Appendice A fornisce informazioni complete a riguardo. Da una
migliore comprensione del funzionamento della calcolatrice derivera un utilizzo piv efficiente
e un maggior ritorno dell'investimento rappresentato dalla calcolatrice stessa.
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Calcoli a catena in modalita ALG

Per eseguire calcoli a catena, non & necessario premere (=] dopo ciascuna
operazione, ma solamente alla fine.

750x12
360

e 750 12 [=][=] 360 [=] oppure

e 750 (x]12[+]360 (=]

Nel secondo caso, il tasto [=] agisce come il tasto [=] visualizzando il risultato di
750 x 12.

Ad esempio, per calcolare & possibile digitare:

456-75 y 68
18.5 1.9
E possibile scrivere questo calcolo nella seguente maniera: 456 (=] 75 = 18,5 x 68

+1,9. Osservare cosa succede sul display mano a mano che il calcolo viene
inserito:

Ecco un calcolo a catena piv lungo:

Sequenze di tasti

(modalita ALG) Display

0.00 Cancella eventuali operazioni in corso.
456(=]75(=] 381.00 Sottrae 75 da 456.

18.5(X] 20.59 Divide 381 per 18,5.

68[=] 1,400.43  Moltiplica per 68.

1.9(=] 737.07 Divide per 1,9 e visualizza il risultato.

Calcoli con le parentesi

Il modalits ALG & possibile utilizzare le parentesi per modificare |'ordine di
esecuzione delle operazioni. Nel caso vi siano parentesi aperte, |'indicatore di
stato () sara visualizzato sul display. L'espressione contenuta all’interno di una
coppia di parentesi viene eseguita da sinistra a destra. |l risultato finale di un
calcolo sara visualizzato premendo il tasto [=], quindi ogni parentesi aperta saré
chiusa. Non & possibile utilizzare piu di 13 parentesi aperte allo stesso tempo.

Ad esempio, si supponga di voler calcolare:
8
(5-1)

Digitando 8 + 5 - 1, sara calcolata prima |'operazione 8 + 5, quindi dal risultato
(1,6) sara sottratto 1 (ottenendo 0,6), che non & cid che I'utente desiderava.
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Se si desidera calcolare

, utilizzare la seguente sequenza di tasti:

Sequenze di tasti

(modalita ALG) Display
0.00 Cancella eventuali operazioni in corso.
8[=+]l9 ] (]5[-] 5.00 Non viene eseguito nessun calcolo.
109]0] 4.00 Calcolare 5 - 1.
=] 2.00 Calcolare 8

5-1)

Registri di memoria

| numeri ovvero i dati vengono conservati in memorie chiamate "registri di
memoria" o semplicemente "registri". (Il termine “memoria” al singolare viene
utilizzato a volte nel presente manuale con riferimento all’intero insieme di registri
di memoria). Per la memorizzazione dei dati durante i calcoli sono utilizzati
quattro registri speciali (i “registri di stack” descritti nell’Appendice A). Un aliro
registro, denominato registro “LAST X" & utilizzato per memorizzare I'ultimo
numero visualizzato sul display prima dell’esecuzione di un’operazione in
modalita RPN. Oltre a questi registri, che memorizzano automaticamente i numeri,
sono disponibili fino a 20 “registri di memoria” per la memorizzazione manuale
di numeri: i registri da Ry a Ry e da R, a R,. Altri registri, denominati “registri
finanziari”, sono riservati per la memorizzazione dei numeri utilizzati nei calcoli
finanziari.

Memorizzazione e richiamo dei numeri

Per memorizzare un numero visualizzato sul display in un registro:
1. Premere (memorizza).

2. Digitare il numero del registro: da 0 a 9 per i registri da Ry a Ry, oppure da
[+]0 a [+]9 per i registri da Ry a R.

Allo stesso modo, per richiamare sul display un numero contenuto in un registro,
premere (richiama), quindi digitare il numero del registro. Questa operazione
copia il numero contenuto nel registro sul display, lasciando inalterato il contenuto
del registro. Inolire, il numero precedentemente visualizzato sul display &
automaticamente memorizzato dalla calcolatrice per essere utilizzato in un calcolo
successivo, alla stessa maniera di un numero visualizzato sul display quando si
inserisce un altro numero.
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Esempio: prima di recarsi da un cliente al quale interessa il vostro personal
computer, I'utente memorizza nei registri il costo del computer (€ 1.250) e della
stampante (€ 500). Il cliente decide di acquistare sei computer e una stampante. Per
oftenere il totale della fattura, & necessario richiamare il costo del computer,
moltiplicarlo per la quantita ordinata, richiamare e sommare il costo della stampante.

Sequenze di tasti

1250(s10J0
500(s70)2

Qualche ora piu tardi...

Sequenze di tasti
(modalita RPN)

[RCLJO

Sequenze di tasti
(modalita ALG)

[RELJO

(x]6

(+[RaL)2

Display
1,250.00
500.00

Display

500.00
1,250.00

7,500.00
500.00

8,000.00

Display

500.00
1,250.00

500.00

8,000.00

Memorizza il costo del computer in R,.

Memorizza il costo della stampante in
Rz.

Spegne la calcolatrice.

Riaccende la calcolatrice.

Richiama il costo del computer sul
display.

Moltiplica per la quantitas ordinata per
oftenere il costo totale dei computer.

Richiama il costo della stampante sul
display.

Totale fattura.

Riaccende la calcolatrice.

Richiama il costo del computer sul
display.

Moltiplica per la quantita ordinata per
ottenere il costo dei computer.

Richiama il costo della stampante sul
display.

Totale fattura.



Sezione 1: Per iniziare 31

Azzeramento dei registri

Azzerare un registro ovvero sostituire il numero contenuto nel registro con zero,
significa semplicemente memorizzare il valore zero nel registro. Non & necessario
azzerare un registro prima di memorizzare dei dati all'interno dello stesso, poiché
il registro viene automaticamente azzerato prima della memorizzazione del dato.
Per azzerare futti i registri in una volta (inclusi i registri finanziari, i registri dello
stack e il registro LAST X) premere [ JCLEARREG]. * Tale comando cancella anche
i valori a display.

Ripristinando la Memoria Continua vengono azzerati tutti i registri di memoria,
(come illustrato a pag. 88).

Registro aritmetico di memoria

Si supponga di voler eseguire un’operazione aritmetica tra un numero sul display
e un numero nel registro, quindi memorizzare il risultato nello stesso registro senza
alterare il numero visualizzato sul display. La calcolatrice hp 12¢ platinum
consente di eseguire tutto in un’unica operazione:

1. Premere (STOJ.

2. Premere [+], [=], [X], oppure [=] per indicare I'operazione desiderata.

3. Digitare il numero del registro.

Quando si utilizzano le funzioni aritmetiche applicate ai registri di memoria, il nuovo
numero memorizzato nel registro viene determinato secondo la regola seguente:

numero numero contenuto nel . i
— e — numero visualizzato
attualmente nel registro in -
) X nel display
registro precedenza
.
.

E possibile applicare le funzioni aritmetiche ai registri di memoria solo utilizzando
i registri da Ry a Ry.

Esempio: nell'esempio a pag. 25 si & aggiornato il saldo del librefto degli
assegni. Si supponga di voler tener traccia del proprio saldo di conto corrente con
la calcolatrice, poiché i dati sono memorizzati per un periodo di tempo indefinito
nella Memoria Continua. E possibile applicare le funzioni aritmetiche ai registri di
memoria per aggiornare velocemente il saldo del conto dopo aver staccato o
versato assegni.

Sequenze di tasti Display
58.33(s10J0 58.33 Memorizza il saldo corrente nel

registro Ry.

* [ JCLEAR[REG] non & programmabile.
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Sequenze di tasti

22.95[s10J(-]0

13.7(s10)=10
10.14[s10][=]0
1053(870J(+]0
[ReLjo

Display
22.95

13.70
10.14
1,053.00
1,064.54

Sottrae il primo assegno dal saldo
contenuto in R,. Si osservi che il
display continua a mostrare la
somma softratta e il risultato &
solamente inserito in Ry.

Softrae il secondo assegno.
Softrae il terzo assegno.
Somma il versamento.

Richiama il numero contenuto in Ry
per eseguire un controllo del nuovo
saldo.
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Funzioni relative ai calcoli
percentuali e funzioni relative
a data e ora

Funzioni relative ai calcoli percentuali

La calcolatrice hp 12¢ platinum dispone di tre tasti per la risoluzione dei problemi
relativi ai calcoli percentuali: (%), e [%T]. Non & necessario convertire le
percentuali nel loro equivalente decimale, poiché questa operazione viene
eseguita automaticamente premendo uno qualsiasi di questi tasti. Pertanto non &
necessario convertire 4% in 0,04 ma & sufficiente inserire il dato esattamente
come viene letto: 4[%).

Percentuali in modalita RPN

In modalités RPN, per trovare I'importo corrispondente ad una percentuale di un
certo numero:

1. Digitare il numero del quale si vuole trovare la percentuale.
2. Premere [ENTH).
3. Digitare la percentuale.
4. Premere [%).
Ad esempio, trovare il 14% di € 300.
Sequenze di tasti

ot Displ

(modalita RPN) Isplay

300 300. Inserisce il numero di cui si vuole
trovare la percentuale.

ENTER 300.00 Premendo ENTER si separa il secondo
numero inserito dal primo, come
avviene durante |'esecuzione di una
normale operazione aritmetica.

14 14. Inserisce la percentuale.

% 42.00 Calcola I'importo.

33
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Se il numero di cui si vuole calcolare la percentuale & gia visualizzato sul display
come risultato di un altro calcolo, non premere [ENTER prima di inserire la
percentuale (utilizzare la stessa procedura usata per i calcoli a catena).

Percentuali in modalita ALG

In modalita ALG, per trovare |'importo corrispondente a una percentuale di un
certo numero:

1. Digitare il numero del quale si vuole trovare la percentuale.
2. Premere [X].
3. Digitare la percentuale.
4. Premere [%).
5. Premere [=].
Ad esempio, trovare il 14% di € 300.
Sequenze di tasti

o Displ

(modalita ALG) Ispiay

0.00 Cancella eventuali operazioni in
corso.

300 300. Inserisce il numero di cui si vuole
trovare la percentuale.

300.00 Comunica alla calcolatrice di
moltiplicare 300 per la percentuale
inserita successivamente.

14 14. Inserisce la percentuale.

0.14 Divide la percentuale per 100.

(=] 42.00 Calcola I'importo.

Nella maggior parte dei casi (%] divide un numero per 100, eccetto quando il
numero stesso & preceduto dal segno piv oppure meno. Ad esempio, 25
restituisce come risultato 0,25. Per calcolare il 25% di 200, premere: 200 25
(%J(=]. (Il risultato & 50).

Nota: d’ora in avanti negli esempi sara tralasciata la pressione iniziale di
[CLxJ[CLx]. Non dimenticarsi di azzerare la calcolatrice prima di iniziare un
nuovo calcolo in modalita ALG.
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Calcolo dell’importo netto in modalita RPN

E possibile calcolare I'importo netto, ovvero I'importo ottenuto sottraendo o
sommando al numero del quale si vuole calcolare la percentuale (d’ora in poi
chiamato base di calcolo) I'ammontare della percentuale stessa, utilizzando hp
12c platinum. La calcolatrice infatti conserva in memoria la base di calcolo dopo
aver calcolato I'ammontare della percentuale. Per calcolare I'importo netto, &
sufficiente calcolare I'ammontare della percentuale e premere i tasti [+] o [=].
Esempio: si vuole acquistare una nuova automobile al prezzo di listino di €
23.250. Il concessionario offre uno sconto dell'8%. L'aliquota IVA & del 6%.
Trovare il prezzo di vendita IVA esclusa, quindi calcolare il costo totale IVA inclusa.

Sequenze di tasti .
(modalita RPN) Display

23250NTER 23,250.00 Inserisce la base di calcolo e la separa
dalla percentuale.

8(%) 1,860.00 Totale sconto.

= 21,390.00  Base di calcolo al netto dello sconto.

6(% 1,283.40 Totale IVA (calcolata su € 21.390).

22,673.40  Costo totale: base di calcolo netta pi
IVA.

Calcolo dell’importo netto in modalita ALG

In modalitar ALG & possibile calcolare un importo nefto con un solo calcolo:

Ad esempio, per sottrarre a 200 il 25%, & sufficiente digitare 200(=]25[%](=]. (Il
risultato & 150).

Esempio: si prende in prestito la somma di € 1.250 da un parente concordando

la restituzione del prestito dopo un anno con un tasso di interesse semplice del 7%.
Che somma si dovra restituire?

Sequenze di tasti

(moddlita ALG)  PisPlay

1250(+)7(%) 87.50 La somma relativa agli interessi sul
prestito & € 87,50.

(=] 1,337.50 Tale somma saré dovuta dopo un anno.

Esempio: si vuole acquistare una nuova automobile al prezzo di listino di €

23.250. Il concessionario offre uno sconto dell'8%. L'aliquota IVA & del 6%.

Trovare il prezzo di vendita IVA esclusa, quindi calcolare il costo totale IVA inclusa.

Sequenze di tasti .

(moddlita ALG)  PisPlay

23250(-] 23,250.00  |Inserisce la base di calcolo e prepara la
sottrazione della percentuale di sconto.
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tmadaling gllgl)s'l Display
8(% 1,860.00 Totale sconto.
21,390.00  Base di calcolo al netto dello sconto.
6% 1,283.40 Totale IVA (calcolata su € 21.390).
= 22,673.40  Costo totale: base di calcolo netta piu

IVA.

Differenza percentuale

Per trovare la differenza percentuale tra due numeri, sia in modalita ALG che in
modalits RPN:

1. Digitare il numero del quale si vuole trovare la percentuale.

2. Premere [NTER per separare il secondo numero dalla base di calcolo.
3. lInserisce il secondo numero.

4. Premere [A%.

Se il secondo numero & maggiore della base di calcolo, la differenza percentuale
sara positiva. Se il secondo numero & minore della base di calcolo, la differenza
percentuale sara negativa. Percid un risultato positivo indica un incremento, un
risultato negativo indica un decremento.

Se si sta calcolando una differenza percentuale nel tempo, la base di calcolo &
generalmente la somma che si vede per prima.

Esempio: ieri le azioni nel portafoglio dell’utente sono scese da € 58,50 a €
53,25 per azione. Calcolare la differenza percentuale. (Si osservi che il tasto [ENTER
esegue la stessa funzione del tasto [=] in modalita ALG).

Sequenze di tasti  Display

58.5ENTER 58.50 Inserisce la base di calcolo e la separa
dal secondo numero.

53.25 53.25 Inserisce il secondo numero.

-8.97 Si trova un decremento di circa il 9%.

E possibile utilizzare il tasto (2% per calcolare la differenza percentuale tra il costo
all'ingrosso e il costo al dettaglio. Se la base di calcolo inserita & il costo
all'ingrosso, la differenza percentuale viene chiamata utile lordo; se la base di
calcolo inserita corrisponde al costo al dettaglio la differenza percentuale
prenderd il nome di margine. Il volume hp 12¢ platinum Solutions Handbook
include numerosi esempi di calcoli relativi a utile lordo e margine.
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Percentuale del Totale in modalita RPN

In modalitar RPN, per calcolare la percentuale che un numero rappresenta rispetto
a un altro numero:

1. Calcolare il totale addizionando gli importi singoli, come se fosse una
calcolo aritmetico a catena.

2. Inserisce il numero del quale si vuole trovare la percentuale equivalente.

3. Premere [%T].

Esempio: lo scorso mese |'azienda dell’utente ha effettuato vendite per € 3,92
milioni negli USA, € 2,36 milioni in Europa e € 1,67 milioni nel resto del mondo.
A quanto ammonta la percentuale di vendite europee?

Sequenze di tasti

(modalita RPN) Display

3.92[ENTER) 3.92 Inserisce il primo numero e lo separa
dal secondo.

2.36(+] 6.28 Somma il secondo numero.

1.67[+] 7.95 Somma il terzo numero per oftenere il
totale.

2.36 2.36 Inserisce 2,36 per trovare quale

percentuale & del numero
visualizzato nel display.

29.69 In Europa & stato effettuato circa il
30% delle vendite totali.

In modalitar RPN, la calcolatrice hp 12¢ platinum conserva in memoria |'importo
totale dopo che & stata calcolata la percentuale del totale. Percio, per calcolare
che percentuale del totale rappresenta un altro importo:

1. Azzerare il display premendo (CLx].

2. Inserire tale importo.

3. Premere nuovamente [%T].
Ad esempio, per calcolare che percentuale delle vendite totali dell’esempio

precedente rappresentino le vendite USA e che percentuale del totale
rappresentino le vendite nel resto del mondo:

Sequenze di tasti

(modalita RPN) Display

(CLx])3.92(%T) 49.31 Gli USA rappresentano circa il 49%
delle vendite totali.

(CLx]1.67 21.01 Il resto del mondo rappresenta circa

il 21% delle vendite totali.
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Per trovare che percentuale un numero rappresenta rispetto al totale, gié noto:
1. Digitare il totale.
2. Premere [NTER per separare |'altro numero dal totale.

3. Inserisce il numero del quale si vuole trovare la percentuale equivalente.

4. Premere [%T)].

Ad esempio, se nell’'esempio precedente si era a conoscenza del totale vendite (€
7,95 milioni) e si fosse cercata la percentuale relativa alle vendite europee:
Sequenze di tasti

(modalita RPN) Display

7.95[NTER 7.95 Inserisce il totale e lo separa dal
numero successivo.

2.36 2.36 Inserisce 2,36 per trovare quale % &
del numero visualizzato nel display.

29.69 In Europa & stato effettuato circa il

30% delle vendite totali.

Percentuale del Totale in modalita ALG
In modalita ALG, per calcolare la percentuale che un numero rappresenta rispetto

aun CI“I'O numero:

1. Calcolare il totale addizionando gli importi singoli, come se fosse una
calcolo aritmetico a catena.

2. Inserisce il numero del quale si vuole trovare la percentuale equivalente.

3. Premere [%T].

Esempio: lo scorso mese I'azienda dell’utente ha effettuato vendite per € 3,92
milioni negli USA, € 2,36 milioni in Europa e € 1,67 milioni nel resto del mondo.
A quanto ammonta la percentuale di vendite europee?

Sequenze di tasti

(modalita ALG) Display
3.92(+] 3.92 Inserisce il primo numero e lo separa
p p
dal secondo.
2.36(+] 6.28 Somma il secondo numero.
1.67(=] 7.95 Somma il terzo numero per ottenere il
p
totale.
2.36 2.36

Inserisce 2,36 per trovare quale % &
del numero visualizzato nel display.
29.69 In Europa ¢ stato effettuato circa il
30% delle vendite totali.
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Per trovare che percentuale un numero rappresenta rispetto al totale, gia noto:

1. Digitare il totale.

2. Premere [=] per separare |'altro numero dal totale.

3. Inserisce il numero del quale si vuole trovare la percentuale equivalente.

4. Premere [%T].
Ad esempio, se nell’esempio precedente si era a conoscenza del totale vendite (€
7,95 milioni) e si fosse cercata la percentuale relativa alle vendite europee:
Sequenze di tasti

ies Displ

(modalita ALG) ispiay

7.95[=] 7.95 Inserisce il fotale e lo separa dal
numero successivo.

2.36 2.36 Inserisce 2,36 per trovare quale
percentuale & del numero
visualizzato nel display.

%T 29.69 In Europa & stato effettuato circa il

30% delle vendite totali.

Funzioni di data e ora

Le funzioni di data e ora fornite dalla calcolatrice hp 12¢ platinum [9]DATE] e
(9][aDYg gestiscono le date a partire dal 15 ottobre 1582 fino al 25 novembre
4046. L'utilizzo di tali funzioni & uguale sia in modalita ALG sia in modalita RPN.

Formato della data

Per ciascuna delle funzioni relative alla data e per le funzioni di calcolo dei titoli
(Lt JPrice] e (£ ]YTM)) la calcolatrice dispone di due formati. Il formato della data &

utilizzato per interpretare le date digitate nella calcolatrice e per visualizzarle.
Mese-Giorno-Anno. Per impostare la data come mese-giorno-anno premere
[9]mv]. Per inserire una data con tale impostazione attiva:

1. Digitare una o due cifre relative al mese.

2. Premere il tasto relativo al punto decimale ([+]).

3. Inserire le due cifre relative al giorno.

4. Inserire le quattro cifre relative all’anno.

Le date saranno visualizzate nello stesso formato.
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Ad esempio, per inserire la data del 7 aprile 2004:
Sequenze di tasti Display

4.072004 4.072004

Giorno-Mese-Anno. Per impostare la data nel formato giorno-mese-anno
premere [ 9]omy]. Per inserire una data con tale impostazione attiva:

1. Digitare una o due cifre relative al giorno.
2. Premere il tasto relativo al punto decimale ([+]).
3. Inserire le due cifre relative al mese.

4. Inserire le quattro cifre relative all’anno.
q

Ad esempio, per inserire la data del 7 aprile 2004:
Sequenze di tasti Display

7.042004 7.042004

Quando il formato della data & impostato su giorno-mese-anno, si illuminera
I'indicatore di stato D.MY. Se tale indicatore non ¢ illuminato il formato della data
& impostato su mese-giorno-anno.

Il formato della data rimane impostato come specificato dall’utente fino a un
eventuale cambiamento e non viene ripristinato ad ogni accensione della
calcolatrice. Tuttavig, in caso di ripristino della Memoria Continuag, il formato della
data viene impostato su mese-giorno-anno.

Date future o passate
Per determinare la data e il giorno rappresentati da un determinato numero di
giorni a partire da una certa data:

1. Inserire la data di partenza e premere ENTER).

2. Inserire il numero di giorni.

3. Se l'dltra data & una data passata, premere [CHS].

4. Premere [ 9]DATE.

II risultato calcolato dalla funzione [9]DATE) & visualizzato in un formato speciale. |
numeri relativi al mese, al giorno e all’anno (oppure al giorno, al mese e all'anno)
sono separati dall'apposito separatore. La cifra a destra del risultato indica il
giorno della settimana: si parte da 1 per il lunedi fino a 7 per la domenica. *

* || giorno della seftimana indicato dalla funzione potrebbe essere diverso da quello
storico se le date cercate ricadono nel periodo d'uso del calendario giuliano. Il calendario
giuliano & stato utilizzato in Inghilterra e nelle colonie inglesi fino al 14 seftembre 1752,
giorno in cui & stato adottato il calendario gregoriano. Il calendario gregoriano & stato
adottato in periodi diversi da altri paesi.
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Esempio: se il 14 maggio 2004 si & acquistata un’opzione a 120 giorni su un
terreno, quale sard la data di scadenza dell'opzione? Si suppone che |'utente
utilizzi normalmente il formato giorno-mese-anno.

Sequenze di tasti

e

14.052004 ENTER)

120( 9 ][ATE

Display

7.04

14.05

11,09,2004 6

Imposta il formato su
giorno-mese-anno. (Il display
mostrato nell'illustrazione riporta
le date dell'esempio precedente.
La data completa non & stata
visualizzata poiché il formato del
display & impostato per
visualizzare solamente due cifre
decimali, come descritto nella
Sezione 5).

Inserisce la data e la separa dal
numero dei giorni da inserire.

La data di scadenza & sabato 11
settembre 2004.

Quando [9]DATE] & eseguito come istruzione in un programma in esecuzione, la
calcolatrice si ferma per circa 1 secondo per visualizzare il risultato, quindi
riprende |'esecuzione del programma.
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Numero di giorni tra due date

Per calcolare il numero dei giorni che intercorrono tra due date:
1. Inserire la data di partenza e premere [ENTER.
2. Inserire la data successiva e premere [9][ADYS].

Il risultato visualizzato nel display corrisponde al numero reale dei giorni
intercorrenti tra due date, inclusi eventuali giorni bisestili (un giorno bisestile & il
giorno supplementare aggiunto negli anni bisestili). Allo stesso tempo, la
calcolatrice hp 12c¢ platinum calcola il numero dei giorni che intercorrono tra due
date sulla base del mese commerciale (mese di 30 giorni). Tale risultato &
conservato nella calcolatrice. Per visualizzarlo, premere (x2V].. Premendo
nuovamente il risultato originale ritornera sul display.

Esempio: i calcoli relativi all'interesse semplice possono essere eseguiti
utilizzando sia il numero reale di giorni sia il numero di giorni ricavato utilizzando
il mese commerciale. Quanti giorni dobbiamo considerare per calcolare I'interesse
semplice maturato nel periodo intercorrente tra il 3 giugno 2004 e il 14 ottobre
2005, utilizzando entrambi i calendari (reale e commerciale)? Si suppone che
I'utente utilizzi normalmente il formato mese-giorno-anno.

Sequenze di tasti Display

(9 ]moy] 11.09 Imposta il formato su
mese-giorno-anno. (Il display
mostrato nell'illustrazione riporta le
date dell'esempio precedente).

6.032004 ENTER) 6.03 Inserisce la prima data e la separa
dalla data successiva.

10.142005( 9 Jjapvg 498.00 Inserisce la seconda data. Il display
visualizza il numero reale di giorni.

491.00 Numero dei giorni calcolato sulla

base del mese commerciale.
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Funzioni finanziarie di base

Registri finanziari

Oltre ai registri di memoria illustrati a pag. 29, la calcolatrice hp 12¢ platinum
dispone di cinque speciali registri utilizzati per memorizzare i numeri relativi ai
calcoli finanziari. Tali registri sono denominati n, i, PV, PMT, e FV. | primi cinque
tasti nella prima fila di tasti della calcolatrice sono utilizzati per memorizzare un
numero che appare sul display nel corrispondente registro, per calcolarne il
corrispondente valore finanziario e memorizzare il risultato nel corrispondente
registro o per visualizzare il numero memorizzato nel corrispondente registro. *

Memorizzazione dei numeri nei registri finanziari

Per memorizzare un numero all’interno di un registro finanziario, digitare il
numero nel display quindi premere il tasto corrispondente ((n], [i], [PV],
oppure [FV]).

Visualizzazione dei numeri nei registri finanziari

Per visualizzare un numero memorizzato all’interno di un registro finanziario,
premere seguito dal tasto corrispondente.+

* |'operazione eseguita premendo uno di questi fasti dipende dall’'operazione eseguita
immediatamente prima: se un numero era stato solamente memorizzato in un registro
finanziario (utilizzando [n], (], [PV], [PMT), [FV], [9](12X] oppure [9][12+]), la pressione di uno
di questi cinque fasti calcola il valore corrispondente e lo memorizza nel relativo registro.
Altrimenti la pressione di uno di questi cinque tasti memorizza il numero visualizzato sul
display nel corrispondente registro.

T Dopo aver premuto [RCL], & bene premere il tasto corrispondente due volte, poiché I'vtente,
spesso, potrebbe voler calcolare un valore finanziario appena dopo aver visualizzato un
altro valore finanziario. Come indicato nella precedente nota a pié di pagina, se si vuole
visualizzare FV e successivamente calcolare PV, premere [RCL[FV][FV](PV]. Se non si preme
la seconda volta, una sola pressione di memorizzerebbe FV nel registro PV invece
di calcolare PV. Per calcolare PV & necessario premere ancora [PV].

43
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Azzeramento dei registri finanziari

Le funzioni finanziarie utilizzano i numeri memorizzati in diversi registri finanziari.
Prima di iniziare un nuovo calcolo finanziario, & bene azzerare tutti i registri
finanziari premendo [ f JCLEAR[FIN]. Spesso, tuttavia, si vuole ripetere un calcolo
cambiando solamente il contenuto di uno dei registri finanziari. Per fare cio, non
premere [ JCLEAR[FIN] ma memorizzare semp|icemenfe il nuovo numero nel
registro. | numeri memorizzati negli altri registri finanziari rimangono invariati.

Premendo [ JCLEARREG] e/o ripristinando la Memoria Continua vengono azzerati
i registri finanziari, come illustrato a pag. 88).

Calcoli con interesse semplice

La calcolatrice hp 12¢ platinum calcola simultaneamente I'interesse semplice sulla
base dall’anno civile (365 giorni) e dell'anno commerciale (360 giorni). E
possibile visualizzare entrambi i risultati, come illustrato di seguito. Inolire, con la
somma relativa agli interessi maturati visualizzata sul display, & possibile calcolare
la somma totale (capitale piv interessi maturati) premendo [+] in modalita RPN
oppure [+][x2Y][=] in modalita ALG.

1. Inserire o calcolare il numero di giorni, quindi premere [n].

2. Inserire il tasso annuo di interesse, quindi premere (1]
3. Inserire il capitale, quindi premere [CHS][PV].*
4

Premere per calcolare e visualizzare la somma relativa agli interessi
maturati sulla base dell’anno commerciale (360 giorni).

5. Se si desidera visualizzare la somma relativa agli interessi maturati sulla
base dell’anno civile (365 giorni), premere [RY(xzY].

6. Per calcolare I'importo totale composto dal capitale piv gli interessi

visualizzati sul display, premere in modalita RPN e [£][x2Y][=] in
modalita ALG.

E possibile inserire le quantita n, i e PV in qualsiasi ordine.

* Premendo si memorizzano il capitale nel registro PV, che quindi contiene il valore
corrente della somma sulla quale matureranno gli interessi. Il tasto viene premuto una
prima volta per modificare il segno dell'importo relativo al capitale prima di memorizzarlo
nel registro PV, come richiesto dalla convenzione sul segno dei flussi di cassa (vedere pagina
46), che viene applicata principalmente ai calcoli con interesse composto.



Sezione 3: Funzioni finanziarie di base 45

Esempio 1: un amico richiede all’utente un prestito di € 450 per 60 giorni,
necessari all’avvio di una nuova attivita. Il prestito viene erogato al tasso di
inferesse semplice del 7%, calcolato sulla base dell’anno commerciale (360 giorni).
Qual & I'ammontare degli interessi pagabili fra 60 giorni e qual & la somma totale
a credito dell’utente?

Sequenze di tasti .
(modalita RPN) Display

60[n] 60.00 Memorizza il numero di giorni.

70i] 7.00 Memorizza il tasso annuo di inferesse.

450[cHs][pv] -450.00 Memorizza il capitale.

5.25 Interessi maturati calcolati sull’anno
commerciale.

455.25 Importo totale: capitale piv interessi
maturati.

In modalitar ALG, eseguire gli stessi passi dell’elenco precedente (in modalita RPN)

sostituendo |'ultimo passo con quello seguente.

Sequenze di tasti .

(modalita ALG)  DisPlay

(Hxey][=] 455.25 Importo totale: capitale piv interessi
maturati.

Esempio 2: |'amico accetta il tasso annuo del 7% sul prestito di cui all’‘esempio
precedente ma chiede all’'utente di effettuare il calcolo degli interessi sulla base
dell'anno civile invece di utilizzare I'anno commerciale. Qual & I'ammontare degli
interessi pagabili fra 60 giorni e qual & la somma totale a credito dell’utente?

Sequenze di tasti .
(modalita RPN) Display

60(n] 60.00 Se non sono stati modificati i numeri nei

701 7.00 registri n, i, e PV dall’esempio

450[cHs][pv] —450.00 precedente, & possibile saltare tale
sequenza di fasti.

5.18 Interessi maturati calcolati sull’anno solare.

455.18 Importo totale: capitale piv interessi
maturati.

In modalita ALG, eseguire gli stessi passi dell’elenco precedente (in modalita RPN)
sostituendo |'ultimo passo con quello seguente.

Sequenze di tasti
(modalita ALG)

x2y][=] 455.18 Importo totale: capitale piv interessi

Display
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Sequenze di tasti

(modalita ALG) Display

maturati.

Calcoli finanziari e diagramma del flusso di cassa

| concetti e gli esempi presentati nella presente sezione rappresentano una vasta
gamma di calcoli finanziari. Se il problema cui I'utente & interessato non &
illustrato nelle pagine che seguono, cid non significa che la calcolatrice non & in
grado di risolverlo. Tutti i calcoli finanziari utilizzano certi elementi di base ma la
terminologia per rappresentarli varia secondo i settori aziendali e le comunit
finanziarie. L'utente dovra semplicemente identificare gli elementi base del
problema, quindi strutturare il problema in modo da definire le informazioni da
inserire nella calcolatrice e il risultato da calcolare.

Il diagramma di flusso di cassa & di grande aiuto per I'utilizzo della calcolatrice
nei calcoli finanziari. Tale diagramma & semplicemente una rappresentazione
grafica della tempistica e della direzione delle fransazioni finanziarie,
rappresentate da termini che corrispondono ai tasti della calcolatrice.

Il diagramma inizia con una linea orizzontale, detta Time Line (Linea temporale).
Tale linea rappresenta la durata del problema finanziario ed & divisa in periodi di
capitalizzazione. Ad esempio, un problema finanziario della durata di é mesi con
capitalizzazione mensile, sarebbe rappresentato dal seguente diagramma:

T T
Lo scambio di denaro nel problema & rappresentato da frecce verticali. Gli importi
in entrata sono rappresentati da frecce verso I'alto che partono dal punto della

linea temporale nel quale ha avuto luogo la transazione; gli importi in uscita sono
rappresentati da frecce verso il basso.

Importo in uscita

Importo in entrata
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Si supponga di aver versato € 1.000 su un conto che frutta il 6% di interesse
annuo con capitalizzazione mensile. Successivamente, per un periodo di 2 anni,
alla fine di ogni mese & stata versata la somma di € 50. Il diagramma di flusso di
cassa che rappresenta il problema avra il seguente aspetto:

?

Fv

5
2

/=

—

n=
2X12

PMT

pv. 50
1.000

La freccia verso I'alto alla destra del diagramma indica che alla fine della
transazione si ricevera del denaro. Un diagramma di flusso di cassa completo
include almeno un flusso di cassa in ciascuna direzione. Si osservi che nel
diagramma, i flussi di cassa corrispondenti alla maturazione degli interessi non
sono rappresentati da frecce.

Le quantita del problema che corrispondono ai primi cinque tasti della prima linea
di tasti della calcolatrice risultano immediatamente visibili nel diagramma di flusso
di cassa.

o neéil numero di periodi di capitalizzazione. E possibile esprimere tale
quantita in anni, mesi, giorni o in qualsiasi altra unitd temporale, fintanto
che il tasso di interesse viene espresso in termini di periodi di
capitalizzazione uguali. Relativamente al problema illustrato nel diagramma
di flusso di cassa sopra riportato, n=2 x 12.

La forma nella quale viene inserito n determina se la calcolatrice eseguira il
calcolo finanziario in modalita Odd-Period, come descritto da pag. 51 a
pag. 69). Se n non & un numero intero, ovvero alla destra della virgola
decimale si trova almeno una cifra diversa da zero, i calcoli relativi a i, PV,
PMT e FV sono eseguiti in modalita Odd-Period.

e iéiltasso di interesse per periodo di capitalizzazione. Il tasso di inferesse
mostrato nel diagramma di flusso di cassa e inserito nella calcolatrice &
determinato dividendo il tasso annuo di interesse per il numero di periodi di
capitalizzazione. Nel problema presentato sopra, i = 6% + 12.

e PVovvero il valore corrente & il flusso di cassa iniziale o valore odierno di
una serie di flussi di cassa futuri. Nel problema sopra illustrato, PV &
rappresentato dal versamento iniziale di € 1.000.



48 Sezione 3: Funzioni finanziarie di base

e PMT & il versamento periodico. Nel problema sopra illustrato, PMT &
rappresentato dalla somma di € 50 versata ogni mese. Se tutti i versamenti
sono uguali, ci si riferisce agli stessi chiamandole rendita annua. (I problemi
che presentano pagamenti uguali sono descritti nella presente sezione al
paragrafo Calcoli con interesse composto; & possibile gestire i problemi con
pagamenti di diverso importo come illustrato nel paragrafo Attualizzazione dei
flussi di cassa: NPV e IRR. Le procedure per calcolare i saldi di un conto di
risparmio dopo una serie di versamenti di diverso importo e/o irregolari sono
inclusi nel volume hp 12c¢ platinum Solutions Handbook.)

e FVovvero il valore futuro, & il flusso di cassa finale o il valore capitalizzato
di una serie di flussi di cassa precedenti. Nel problema illustrato sopra, FV
non & noto, ma & possibile calcolarlo.

Essenzialmente, la soluzione del problema consiste nell‘inserimento nella
calcolatrice delle quantita identificate nel diagramma di flusso di cassa utilizzando
i tasti corrispondenti e quindi nel calcolo della quantita incognita premendo il tasto
corrispondente. Nel problema illustrato dal diagramma precedente, FV & la
quantitd incognita. Tuttavia, in altri problemi, come si vedra piv avanti, la quantita
incognita potrebbe essere rappresentata da n, i, PV oppure PMT. Allo stesso modo,
nel problema illustrato sopra & necessario inserire nella calcolatrice le quattro
quantitd note prima di trovare la quantita incognita. In altri problemi potrebbero
essere note solamente tre quantita, che comunque devono sempre includere n
oppure i.

Convenzione sul segno del flusso di cassa

Quando si inseriscono nella calcolatrice i flussi di cassa PV, PMT e FV, &
necessario utilizzare il segno corretto, + (piU) oppure — (meno), in conformite
alla...

Convenzione sul segno del flusso di cassa: Il denaro in entrata
(freccia verso |'alto) & inserito o visualizzato come valore positivo (+). Il
denaro in uscita (freccia verso il basso) & inserito o visualizzato come valore
negativo (-).

Modalita di pagamento

Per risolvere problemi relativi a pagamenti periodici & necessario fornire
un'ulteriore informazione. Tali pagamenti possono essere fatti all’inizio di un
periodo di capitalizzazione (pagamento anticipato o rendita anticipata) oppure
alla fine di tale periodo (pagamento posticipato oppure rendita ordinaria). |
calcoli che utilizzano pagamenti anticipati restuiscono risultati diversi rispetto ai
calcoli che utilizzano pagamenti posticipati. Di seguito sono illustrate le parti di
diagramma di flusso di cassa che mostrano i pagamenti anticipati (Inizio) e i
pagamenti posticipati (Fine). Relativamente al problema illustrato nel diagramma
di flusso di cassa sotto riportato, i pagamenti sono posticipati.
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Inizio Fine

111213’ ’112131

Indipendentemente dal fatto che i pagamenti siano anticipati o posticipati, il loro
numero deve corrispondere al numero dei periodi di capitalizzazione.

Per specificare il metodo di pagamento:

e Premere [9][BEG] se i pagamenti sono effettuati all’inizio del periodo di
capitalizzazione.

e Premere [9][END] se i pagamenti sono effettuati alla fine del periodo di
capitalizzazione.
Quando la modalita di pagamento & impostata su Inizio |'indicatore di stato
BEGIN si illumina. Se BEGIN non ¢ illuminato, la modalita di pagamento &
impostata su Fine.

La modalita di pagamento rimane impostata come specificato dall’utente fino a un
eventuale cambiamento e non viene ripristinata ad ogni accensione della
calcolatrice. Tuttavia, in caso di ripristino della Memoria Continua, la modalits di
pagamento sard impostata su Fine.

Diagrammi di flusso di cassa generali

Numerosi esempi di diversi tipi di calcolo finanziario, insieme ai relativi
diagrammi di flusso di cassa, sono riportati piv avanti nella Sezione in Calcoli con
interesse composto. Se il particolare problema dell’utente non rientra tra i problemi
riportati, & possibile risolverlo tracciandone il diagramma e inserendo le quantita
ivi identificate nei corrispondenti registri. Ricordarsi sempre di osservare la
Convenzione relativa ai segni quando si inseriscono i valori relativi a PV, PMT e
FVv.

La terminologia utilizzata per descrivere i problemi finanziari varia tra i diversi
settori delle comunita aziendali e finanziarie. Inoltre, & possibile risolvere la
maggior parte dei problemi che utilizzano I'interesse composto tracciando il
diagramma di flusso di cassa in una delle seguenti forme base. Di seguito a
ciascuna forma & elencata una serie di problemi ai quali & possibile applicare il
diagramma.
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e

Aumento di valore di un Rendita anticipata di
conto di risparmio con piano di accumulo su
inferesse composto fondo pensione

S T e A e

Rendita ordinaria di Rendita ordinaria di
ammortamento di prestito ammortamento prestito
ipotecario con saldo finale

oo v
Rendita anticipata di Rendita anticipata di

ammortamento leasing ammortamento leasing con
riscatto finale
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Calcoli con interesse composto

Numero di periodi di capitalizzazione e tasso di interesse periodico

| tassi di interesse sono generalmente espressi sotto forma di tasso annuale detto
anche tasso nominale, ovvero il tasso di interesse per anno. Tuttavia, nei problemi
di interesse composto, il tasso di interesse inserito in i deve essere espresso in
termini di periodi di capitalizzazione base, che potrebbero essere anni, mesi,
giorni o altre unité temporali. Ad esempio, se il problema riporta il 6% di interesse
annuo capitalizzato trimestralmente per 5 anni, n — che corrisponde al numero di
trimestri — sarebbe 5 x 4 = 20 e i — il tasso di inferesse frimestrale — sarebbe
6% + 4 = 1.5%. Se gli interessi fossero invece capitalizzati mensilmente, n
corrisponderebbe a 5 x 12 = 60 e i sarebbe uguale a 6% + 12 = 0.5%.

Se si utilizza la calcolatrice per moltiplicare il numero di anni per il numero di
periodi di capitalizzazione annui, la pressione di memorizza il risultato in n.
Lo stesso vale per i. | valori di n e i sono calcolati e memorizzati come da Esempio
2 a pag. 62.

Se l'interesse & capitalizzato mensilmente, & possibile utilizzare un metodo breve
per calcolare ne i

e Per calcolare e memorizzare n, inserire il numero di anni nel display e

premere [9][12x].

e Per calcolare e memorizzare i, inserire il tasso annuo nel display e premere

[9]12+].

Si osservi che tali tasti non solo moltiplicano o dividono il numero visualizzato per
12 ma memorizzano automaticamente il risultato nel corrispondente registro, in
modo da rendere superflua la successiva pressione dei tasti [n] oppure [i]. | tasti

(9]112x] e [9]12=] sono utilizzati nell'Esempio 1 a pag. 61.

Calcolo del numero di pagamenti o periodi di capitalizzazione
1. Premere [ f JCLEAR[FIN] per azzerare i registri finanziari.
2. Inserire il tasso periodico di interesse, utilizzando [i] oppure [9]12+].

3. Inserire almeno due fra i seguenti valori:

e Valore corrente, utilizzando [PV]. Nota: ricordarsi di

e Importo del pagamento, osservare la convenzione
utilizzando (PMT]. sui segni relativi ai flussi di

e Valore futuro, utilizzando [FV]. cassa.

4. Se & stato inserito PMT, premere [9][BEG] oppure [9][END] per impostare la
modalita di pagamento.

5. Premere [n] per calcolare il numero di pagamenti o di periodi.



52 Sezione 3: Funzioni finanziarie di base

Se il risultato calcolato non & un intero (ovvero, ha cifre diverse da zero alla destra
del punto decimale), la calcolatrice lo arrotonda all‘intero immediatamente
superiore prima di memorizzarlo nel registro n e visualizzarlo.* Ad esempio, se n
risultasse 318,15 il display visualizzerebbe 319,00.

La calcolatrice arrotonda n per mostrare il numero totale di rate necessarie: n-1
rate di uguale importo e una rata finale di importo inferiore. La calcolatrice non
reftifica automaticamente il valore degli altri registri finanziari per riflettere le n
rate di uguale importo; piuttosto consente all’utente di scegliere quale valore
reftificare, se necessario.t Pertanto, se si desidera conoscere il valore dell’ultimo
pagamento (utilizzando il quale & possibile calcolare il saldo finale) oppure si
desidera conoscere il valore di n rate di uguale importo, sara necessario premere
uno degli altri tasti finanziari, come illustrato nei due esempi seguenti.

Esempio 1: si sta pianificando la costruzione di una baita sul proprio terreno in
montagna. Un zio offre all’'utente un prestito di € 35.000 al 10,5% di interesse.
Versando € 325 alla fine di ogni mese, quante rate saranno necessarie per
estinguere il prestito e quanto tempo sard necessario?

35.000
PV
; _10,5
12
| 1 1 o e o 1 1 1
vy rovnh
PMT
-325
Sequenze di tasti Displa
(modalita RPN) play
(f]CLEAR(FIN]
10.5(9][12+] 0.88 Calcola e memorizza i.
35000(PV] 35,000.00 Memorizza PV.
325(cHs]PmT) -325.00 Memorizza PMT (con il segno meno
trattandosi di un’uscita).
(9](EnD] -325.00 Imposta la modalités di pagamento su
Fine.

* La calcolatrice arrotondera n all'intero precedente se la sua parte frazionaria & inferiore a 0,005.
1 Dopo aver calcolato n, premendo [i],[pv],[PMT] oppure si ricalcolera il valore nel

corrispondente registro finanziario.
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Sequenze di tasti

(modalita RPN) Display
328.00 Numero di rate necessarie.
12(=] 27.33 Ventisette anni e quattro mesi.

In modalitar ALG, ripetere le stesse operazioni eseguite in modalita RPN
sostituendo I'ultima con quella riportata di seguito.

Sequenze di tasti

(modalita ALG) Display

(=]12(=) 27.33 Ventisette anni e quattro mesi.

Poiché la calcolatrice arrotonda il valore calcolato di n all’intero successivo,
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nell'esempio precedente & probabile che, anche se sono necessarie 328 rate per
estinguere il prestito, saranno necessarie solamente 327 rate di importo pieno e

I'ultima rata sara di importo inferiore a € 325. E possibile calcolare la 328° e

ultima rata, di importo frazionario come segue:

Sequenze di tasti

(modalita RPN) Display

328(n] 328.00 Memorizza il numero totale di rate. *

181.89 Calcola FV, che & uguale all'importo
di 328 rate di importo pieno.

-325.00 Richiama I'importo della rata.

-143.11 Rata finale di importo inferiore.

Sequen.z? di tasti Display

(modalita ALG)

328[n] 328.00 Memorizza il numero totale di rate. *

181.89 Calcola FV, che & uguale all'importo

di 328 rate di importo pieno.

* Si potrebbe evitare questo passaggio, poiché 328 & gia memorizzato nel registro n.

Facendo cosi, tuttavia, sard necessario premere due volte nel prossi